

УДК 94(575.2):070.1(=1.2)
DOI: 10.36979/1694-500X-2022-22-2-3-8

**РОЛЬ СМИ В ФОРМИРОВАНИИ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫХ
И ОТРИЦАТЕЛЬНЫХ ОБРАЗОВ КЫРГЫЗОВ
В СОЦИОИСТОРИЧЕСКОМ КОНТЕКСТЕ**

Д.А. Атыканова

Аннотация. Рассматриваются факторы формирования общественного мнения и влияния на этот процесс СМИ различных национальных диаспор, а также их роль и значение в истории Кыргызстана. Дается оценка некорректным требованиям некоторых национальных диаспор, а также тому, как масс-медиа Кыргызской Республики отражают жизнь этносов, формируя общественное мнение об актуальных проблемах их жизнедеятельности. Проанализированы публикации печатных изданий, а также информационных агентств. Автор статьи провела исследование, посвященное месту и роли этносов в жизнедеятельности страны и влиянию этнических меньшинств на межэтнические отношения в республике.

Ключевые слова: диаспора; этнические меньшинства; этнические СМИ; масс-медиа; зарубежные СМИ; этнос; титульная нация; межэтнические отношения.

**СОЦИАЛДЫК-ТАРЫХЫЙ КОНТЕКСТТЕ КЫРГЫЗДАРДЫН
ОҢ ЖАНА ТЕРС ОБРАЗДАРЫН ТҮЗҮҮДӨ ЖАЛПЫГА
МААЛЫМДОО КАРАЖАТТАРЫНЫН РОЛУ**

Д.А. Атыканова

Аннотация. Макалада коомдук пикирди калыптандыруу факторлору жана бул процеске түрдүү улуттук диаспоралардын жалпыга маалымдоо каражаттарынын тийгизген таасири, ошондой эле алардын Кыргызстандын тарыхындагы ролу жана мааниси каралат. Айрым улуттук диаспоралардын туура эмес талаптарына, ошондой эле Кыргыз Республикасынын жалпыга маалымдоо каражаттарынын этностордун турмушун чагылдыруу менен, алардын турмушунун актуалдуу көйгөйлөрү боюнча коомдук пикирди калыптандырышына баа берилди. Макалада басма сөз каражаттарынын, ошондой эле маалымат агенттиктеринин басылмалары талдоого алынган. Макаланын автору этникалык топтордун өлкөнүн турмушундагы орду, ролу жана республикадагы этностор аралык мамилелерге этникалык азчылыктардын таасири боюнча изилдөө жүргүзгөн.

Түйүндүү сөздөр: диаспора; этникалык азчылык; этникалык жалпыга маалымдоо каражаттары; жалпыга маалымдоо каражаттары; чет элдик жалпыга маалымдоо каражаттары; этнос; титулдук улут; улуттар аралык мамилелер.

**THE ROLE OF MASS MEDIA IN THE FORMATION
OF POSITIVE AND NEGATIVE IMAGES OF KYRGYZ
IN A SOCIO-HISTORICAL CONTEXT**

D.A. Atykanova

Abstract. The article examines the factors of formation of mass media of various national diasporas, conditioned by their role and significance in the history of Kyrgyz Republic. Also, the article provides an assessment of the inappropriate requirements of some diaspora communities. How the mass media of the Kyrgyz Republic reflect the life of ethnic groups, forming public opinion about the topical problems of their life. The article analyzes the publications of print media, as well as news agencies. The author of the article conducted a study on the place and role of the development of ethnic groups in the country and how ethnic minorities influence interethnic relations in the country.

Keywords: diaspora; ethnic minorities; ethnic media; mass media; foreign media; ethnosc; titular nation; interethnic relations.

Кыргызстан – многонациональная страна, в которой проживают представители свыше 80 этносов. Каждый этнос имеет свою историю переселения на территорию Кыргызской Республики. Согласно статистическим данным, численность её населения составляет на май 2021 года 6 млн 636 тыс. человек, из них кыргызы – 4 млн 896 тыс., остальные – представители этнических групп [1]. На первом месте среди этнических меньшинств по численности составляют узбеки – около 985 тыс. человек. Основное место проживания узбекской диаспоры: Ошская, Джалал-Абадская и Баткенская области. Если говорить о СМИ на юге страны, то наряду с отечественными ТВ-станциями активно транслируются узбекские телеканалы. Кыргызстанские ТВ на юге – это “NUR”, “7-й канал”, “Керемет ТВ”, “Мезон ТВ”, “ОшТВ”, вещание осуществляется на трёх языках: кыргызском, русском и узбекском. Огромное влияние имеют узбекские телеканалы, которые транслируются в Ошской области. Радио “Азаттык” в публикации под названием: “В г. Оше вещают около 20 телеканалов Узбекистана” в марте 2013 года информирует: “В приграничной зоне, в частности в узбекистанской части Ферганской долины, принимаются сигналы 20 телеканалов. Это – O’zbekiston, Yoshlar, Toshkent, Sport TV, TV MARKAZ, Madaniyat, Dunyo Boylab, Uz Format, TV Markaz, а также областные телестудии Узбекистана в Ферганской долине. По сравнению с прошлыми годами число узбекистанских электронных СМИ выросло в два–три раза” [2]. Число кыргызстанских телеканалов значительно меньше, что приводит к информационной блокаде на юге страны.

Одна из самых частых тем, поднимаемых в СМИ, – это статус узбекского языка в Кыргызстане. Вадим Козюлин, заведующий Центром глобальных исследований и международных отношений ИАМП Дипломатической академии МИД РФ, в статье “Ошский конфликт: драма с продолжением” пишет, что: “межнациональная напряжённость между киргизами и узбеками отмечалась в 2004 г. в связи с принятием Закона “О государственном языке”, который, по мнению узбекской диаспоры, позволял власти вытеснить национальные меньшинства из органов

государственной власти, а также в 2006 г. в связи с требованиями этнических узбеков о придании узбекскому языку статуса официального и большей представленности этнических меньшинств в экономической и политической сферах страны” [3].

Здесь мы должны отметить, что по Конституции Кыргызской Республики статус официального языка носит русский язык, что было обусловлено его исторической ролью и объективными условиями политического развития не только Кыргызстана, но и всего Центральноазиатского региона. Профессор А.А. Арзыматова в 2012 г. в газете “Фабула” в статье: “Тестирлөөдө өзбек тилинин колдонулушу: Кадыржан Батыровдун аракетинин жыйынтыгы” [4] писала, что манипулирование языковой проблематикой носит ситуативный и политический характер в мобилизации этнических сообществ в борьбе за власть местных диаспоральных лидеров. Их роль оказалась деструктивной в межнациональных конфликтах 1990 и 2010 годов.

Отражение языковой ситуации в СМИ Кыргызстана носит, на наш взгляд, поверхностный, популистский, а не научный характер. С научной точки зрения, перед тем как дискутировать или выдвигать какие-либо требования о статусе того или иного языка, следует понять сущность категорий и понятий, т. е. сформулировать статус государственного и официального языков и определить разницу между ними. Например, согласно закону, для функционирования кыргызского языка в качестве государственного должны выполняться следующие условия:

1) соответствие языка названию государства; 2) вся государственная документация и т. д. должна вестись на государственном кыргызском языке; 3) языком межнационального общения также должен быть государственный, т. е. кыргызский язык. Все перечисленные пункты работают во всех исторически сложившихся самостоятельных унитарных государствах типа Англии, Франции и т. д.

В Кыргызстане же вышеприведённые 2 и 3-й пункты пока ещё не реализованы. Несмотря на то что русскому языку по Конституции КР придан статус официального языка, фактически он является вторым государственным языком,

так как почти вся документация, переговоры первых лиц государства ведутся на русском языке и т. д.; кроме того, русский является языком межнационального общения.

Такую ситуацию, сложившуюся с кыргызским языком в республике, следует рассматривать как историческое наследие советского периода в истории Кыргызстана, которая никак не разрешится на протяжении 30 лет независимого, суверенного развития. К тому же негативную роль в усугублении политики негласной русификации национальных республик, в особенности это касается Киргизской ССР, сыграли её последние партийные руководители, которые после распада СССР в числе первых бывших советских республик объявили о придании русскому языку статуса официального языка, из чего следует, что общение людей различных национальностей продолжается на русском языке (поскольку им владеют почти 100 % населения), в отличие, например, от корейского или дунганского языка. Следовательно, требования лидеров узбекской диаспоры о придании узбекскому языку статуса официального надуманы и некорректны [5]. К тому же представленность узбеков в экономической и политической сферах достаточно высока по сравнению с другими диаспорами, свидетельством чего является то, что в разное время суверенитета КР 5–6 представителей узбекской диаспоры были депутатами кыргызского парламента.

Самая поднимаемая тема в СМИ о кыргызско-узбекских отношениях – это межнациональный конфликт 1990 и 2010 годов. В преддверии конфликта 2010 года на юге страны периодически возникали столкновения на национальной почве, так, “в 2008–2009 годы характеризовались систематическими конфликтными ситуациями среди молодёжи узбекской и киргизской национальностей (г. Ош, с. Актам Ала-Букинского р-на, г. Джалал-Абад, г. Исфана Лейлекского р-на, с. Кызыл-Джар Аксыйского р-на, Базар-Коргон Джалал-Абадской области и др.). Местные власти старались замалчивать подобные факты и не предавать огласке информацию о конфликтах между кыргызами и узбеками. Однако российские СМИ и интернет-издания освещали инциденты со всеми подробностями.

СМИ РУ также широко освещали такие события и подвергали жёсткой критике руководство КР” [3]. Хотелось бы отметить, что в данный конфликт другие этносы, проживающие также на юге страны, не были вовлечены: “То, что узбекские общины первоначально восприняли его как некую экстремальную форму политической борьбы за свои права, превратилось в кровавую битву двух этносов, и в конечном счёте вылилось в избиение узбекского населения Оша и Джалал-Абада. При этом представители других народностей – русские, татары, корейцы, дунгане, казахи – были исключены из конфликта и становились жертвами только по случайности” [3].

“В западных СМИ присутствовала тенденция изображения кыргызов в качестве “злодеев”, а узбеков – как жертв беспорядков, не учитывая сложные внеэтнические факторы, спровоцировавшие столкновения”, – пишет в своей статье “Кыргызстан: перспективы плюрализма” Эрика Марат, которая также отмечает, что “русскоязычные СМИ Кыргызстана были менее агрессивными, но воздерживались от выражения симпатий к узбекам или изложения узбекской интерпретации волны насилия” [6].

Актуальной темой, которая периодически поднимается в прессе, является слабая представленность узбеков в органах управления или в правоохранительных структурах. В статье радио “Азаттык” “Узбеки Кыргызстана: Наш голос никто не слышит” журналист Сэм Хан, в частности, пишет: “Узбеки были заметными в бизнесе – и часто к недовольству кыргызов, которые считали себя вытесненными из предпринимательского сектора. Однако вопреки узбекской бизнес-активности узбеки не представлены адекватно в парламенте, на местных административных уровнях, а также в полиции и армии” [7]. В настоящее время, спустя 10 лет после конфликта, власти каким-то образом пытаются сохранять мирное настроение.

Ситуация кардинально изменилась после прихода к власти президента Узбекистана Шавката Мирзиёева. В статье радио “Азаттык” “Кыргызстан и Узбекистан намерены за три месяца решить все вопросы по границам” отмечается, что “в 2016 году, с приходом к власти

в Узбекистане Шавката Мирзиёева, кыргызско-узбекские отношения вновь ожили” [8]. В настоящее время идёт активная поддержка и помощь со стороны Узбекистана, об этом пишут местные СМИ. Из вышеперечисленного мы можем сделать вывод, что кыргызско-узбекские отношения требуют серьёзной работы во всех сферах, в том числе освещения межэтнических отношений в отечественных и зарубежных СМИ.

На втором месте по численности населения среди этнических меньшинств Кыргызстана являются русские (5,6 %) [9]. Кыргызстан – единственная страна в СНГ, где русский язык имеет статус официального языка. Русские в Кыргызстане находятся в особом, “привилегированном” статусе. В качестве примера можно отметить, что на государственном уровне из бюджета страны выделяются средства на трансляцию на территории Кыргызстана двух российских телеканалов: ОРТ и РТР. Среди аккредитованных иностранных СМИ в Кыргызской Республике, согласно данным МИД КР, Россия – самая многочисленная, где представлены корреспондентские пункты и СМИ. Среди них: ИА и радио “Спутник Кыргызстана”, “Российская газета”, интернет-издание “Медиазона”, ВГТРК “Россия”, агентство “Интерфакс”, газета “Аргументы и факты”, “РИА Новости”, ИА ТАСС [10]. А вот кыргызстанские СМИ в России представлены единственным корреспондентским пунктом НТРК – новостной службы государственного телеканала [11].

Описывая разные ситуации, российские журналисты, которые живут и работают в Кыргызстане, подают информацию более лояльно, чем журналисты, которые приезжают из центральных офисов в командировку, освещая жизненно важные события в нашей стране. Их точка зрения кардинально отличается, они более категоричны, резки и даже агрессивны к действиям власти и населения. Например, газета “Коммерсантъ” в статье “Резня по заказу” о событиях 2010 года на юге страны пишет: “Киргизы не скрывают, что их всегда раздражали успехи узбеков, которые ещё с советских времен умудрялись занимать самые хлебные должности. Они контролировали общепит и распределение воды, которая на жарком юге всегда ценилась на вес

золота. Позже, после обретения Киргизией независимости, узбеки, вытесненные после резни в Оше в 1990 году с выгодных позиций в государственной системе, стали успешно заниматься предпринимательством”.

В целом основная масса русских в Кыргызстане проживают в Чуйской и Иссык-Кульской областях, имея широкий доступ к информации на русском языке, если сравнивать с другими этническими меньшинствами.

Число казахов, проживающих на территории Кыргызстана, составляет около 37 тыс. [1]. Казахские СМИ дислоцированы в Чуйской и Таласской областях, где идёт активная трансляция телеканалов “Хабар”, “Казахстан”, “Эларна”, КТК. Наряду с ними есть ещё два корреспондентских пункта информационных агентств “Kazinform” и “Хабар” [10]. Зачастую, освещая события, происходящие в Кыргызстане, государственные казахстанские СМИ выставляют Кыргызстан в негативном ключе, показывая, что действия власти Кыргызстана приводят к массовым беспорядкам, и призывают своих граждан ценить действующую власть, которая прилагает все усилия для процветания казахского народа. В своём выступлении в Алматы на открытии Евразийского медиафорума экс-президент Казахстана Нурсултан Назарбаев заявил, что “события в Киргизии – не революция, а борьба за власть. Это не революция, революцией называется революция 1917 года, когда капитализм сменился на социализм, можно сказать, что и мы революцию провели, потому что от социализма перешли к капитализму. А это смена одних лиц другими и борьба за власть”. По его мнению, “в основе событий в Киргизии лежит низкий уровень жизни населения” [12]. Снобизм и высокомерие бывшего президента Республики Казахстан Н. Назарбаева, транслируемые в государственных СМИ, конечно же, не работают на позитивный имидж руководства братского народа.

Другой сосед Кыргызстана – Китай – в Кыргызстане представлен двумя народами – дунганами и уйгурами. Численность дунган в Кыргызстане – свыше 75 тыс. человек, что составляет 1,1 %. Следует отметить, что с каждым годом численность дунган увеличивается [13]. Дунганская диаспора проводит активную работу в освещении жизни дунган в Кыргызстане.

На постоянной основе выходит “Хуэймин бо” – общественно-политическая газета на дунганском языке, издающаяся в Бишкеке. Газета имеет давнюю историю, в 2017 году она отметила 85-летний юбилей [14]. В 1970-е газета выходила 2 раза в неделю тиражом 4,4 тыс., в настоящее время периодичность издания – 1 раз в месяц тиражом 3 тыс. экземпляров [15].

Межнациональные конфликты между дунганскими и кыргызами активно освещались в отечественных СМИ. В статье “Конфликт в кыргызском селе улажен после вмешательства власти” отмечено: “Наблюдатели говорят, что конфликт назревал уже давно и корни его – в экономическом неравенстве”. Противоречия, которые возникают между кыргызами и дунганскими, имеют стихийный характер, в основном это социально-бытовые конфликты, которые интерпретируют как национальные [16].

Благодаря СМИ и деятельности дунганской диаспоры у общественности в целом о дунганах сложилось мнение как о народе, который занимается в большинстве своём сельским хозяйством – земледелием. Дунгане предпочитают компактное проживание, в основном в сёлах, где есть численное преобладание лиц дунганской национальности. Это сёла в Чуйской области – Александровка, Миянфан, Искра, в Иссык-Кульской – Ырдык. Дунганский народ трудолюбив, чтит свои традиции, среди населения Кыргызстана пользуются популярностью блюда дунганской кухни. Другой народ – выходец из Китая – уйгуры, численность которых немного меньше, чем дунган, – свыше 60 тыс. человек, что составляет 0,9 % [13]. Уйгуры в основном занимаются предпринимательской деятельностью: ресторанный бизнес, торговля, частный извоз. В Ассамблее народа Кыргызстана уйгурскую диаспору представляет общество уйгуров “Иттипак”.

В Кыргызстане активную работу проводят два китайских масс-медиа – это газета “Шелковый путь. Культурное развитие”, журнал “Контимост”, также, согласно данным МИД КР, среди аккредитованных иностранных СМИ Китай представляют международное информационное агентство “Синьхуа” и газета “Вэньвэйбао”. Кроме этого, на территории Кыргызстана транслируется государственный канал Китая CCTV на русском языке. Телеканал КТР и НТС заклю-

чили договор о трансляции телепродукции китайских телеканалов: документальных и художественных фильмов, сериалов, ток-шоу.

Таким образом, анализ контента СМИ национальных диаспор показывает особенности их содержания и характера. СМИ представителей узбекской диаспоры носят политизированный характер, дунган и уйгуров – коммерческий. Казахские государственные СМИ всё ещё отражают волю авторитарного бывшего президента РК. Русскоязычные СМИ более лояльны и объективны, поскольку живут в Кыргызстане и хорошо знакомы с местной спецификой. Командированные русские журналисты освещают события с налётом экзотики и снобизма. СМИ США и Европы, работающие в Кыргызстане, формируют общественное мнение в русле внешней политики своих государств. В целом свободное и независимое функционирование всех СМИ в Кыргызстане даёт интересную и альтернативную информацию и создаёт положительный образ Кыргызстана, который влияет на её международный имидж.

Поступила: 13.11.21; рецензирована: 25.11.21;
принята: 03.12.21.

Литература

1. Официальный сайт Национального статистического комитета КР. Национальный состав Кыргызской Республики. URL: <http://www.stat.kg/ru/pendata/category/312/> (дата обращения: 01.10.2021).
2. Нурматов Э. В Оше вещают около 20 телеканалов Узбекистана / Э. Нурматов. URL: https://rus.azattyk.org/a/kyrgyzstan_osh_uzdigital/24918208.html (дата обращения: 01.10.2021).
3. Козюлин В. Ошский конфликт: драма с продолжением / В. Козюлин. URL: http://www.pircenter.org/kosdata/page_doc/p2232_1.pdf (дата обращения: 20.05.2021).
4. Бабаков Э. Тестирилоёде ёзбек тилинин колдонулушу: Кадыржан Батыровдун аракетинин жыйынтыгы / Э. Бабаков // Фабула. 2012. № 36 (131). 11-май.
5. Арзыматова А.А. В языковой политике Киргизии происходит подмена понятий / А.А. Арзыматова. URL: <https://regnum.ru/news/2256189.html> (дата обращения: 07.09.2021).

6. Эрика Марат. Кыргызстан: перспективы плюрализма / Эрика Марат. URL: https://www.pluralism.ca/wpcontent/uploads/2017/11/ericamarat_prospectsofpluralism_RU.pdf (дата обращения: 20.05.2021).
7. Сэм Хан. Узбеки Кыргызстана: “Наш голос никто не слышит” / Сэм Хан. URL: https://rus.azattyq.org/a/uzbeks_kyrgyzstan/2081376.html (дата обращения: 20.05.2021).
8. Нурматов Э. Кыргызстан и Узбекистан намерены за три месяца решить все вопросы по границам / Э. Нурматов. URL: <https://rus.azattyk.org/a/kyrgyzstan-i-uzbekistan-namereny-za-tri-mesyatsa-reshit-vse-voprosy-po-granitsam/31148892.html> (дата обращения: 20.05.2021).
9. Статистический комитет КР – официальная страница. URL: <http://www.stat.kg/ru/opendata/category/312/> (дата обращения: 20.05.2021).
10. МИД КР: официальный сайт. Список корреспондентов иностранных СМИ, аккредитованных при Министерстве иностранных дел Кыргызской Республики. URL: <https://mfa.gov.kg/uploads/content/248/9f746439-392d-3685-9a12-3f75195b6533.pdf> (дата обращения: 20.05.2021).
11. Официальная страница КТРК. КТРК открывает корреспондентский пункт в Москве. URL: <http://www.ktrk.kg/ru/news/s/27289> (дата обращения: 20.05.2021).
12. Информационное агентство “Тенгриныйос”. Назарбаев назвал события в Киргизии борьбой за власть. URL: <https://iz.ru/news/470104> (дата обращения: 20.05.2021).
13. Этнический состав КР. Официальная страница Национального статистического комитета КР. URL: <http://www.stat.kg/ru/opendata/category/312/> (дата обращения: 20.05.2021).
14. Ассоциация дунган. Дунганской газете “Хуэймин Бо” 85 лет. URL: <https://dungan-association.com/yubilei/dunganskoj-gazete-huejmin-bo-85-let/> (дата обращения: 20.05.2021).
15. Википедия. Хуэймин Бо URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%83%D1%8D%D0%B9%D0%BC%D0%B8%D0%BD_%D0%B1%D0%BE (дата обращения: 20.05.2021).
16. Институт войны и мира. Конфликт в кыргызском селе улажен после вмешательства власти. URL: <https://iwpr.net/ru/global-voices/konflikt-v-kyrgyzskom-sele-ulazhen-posle-vmeshatelstva-vlasti/> (дата обращения: 20.05.2021).